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Introduzione al corso : fisica e metodi della fisica. Significato della misura in fisica. Unita’ di misura. Campioni. Sistemi di unita' di misura. Il Sistema cgs. Il Sistema Internazionale. Equazioni dimensionali. Errori di misura. Cifre significative. Arrotondamento e troncamento.

Probabilita’ e statistica.

Cenni alla teoria del calcolo delle probabilita': definizioni di probabilita’: probabilita’ aprioristica e frequentistica. Assiomi della probabilita’ . Esperimenti aleator. Cenni al concetto di variabile aleatoria. Alcuni esempi di variabili aleatorie discrete e continue : la variabile aleatoria binaria, binomiale o bernoulliana, uniforme, gaussiana. Valor medio e varianza quali indici di centralita’ e dispersione di una variabile aleatoria. Alcune semplici applicazioni : la misura del periodo di un pendolo. Media aritmetica come stima del valor medio.

Cinematica : Moto in una dimensione. Diagrammi spazio tempo. Velocita' media e velocita’ istantanea. Accelerazione media. Accelerazione istantanea. Scalari e vettori. Vettori: definizione e loro rappresentazione grafica. Somma e differenza di vettori. Prodotto di un vettore per uno scalare. Prodotto scalare e prodotto vettoriale. Scomposizione di vettori. Moto uniformemente accelerato. Caduta dei gravi. Moto circolare uniforme. Accelerazione centripeta. Composizione delle velocita'. Moti in due dimensioni.

Dinamica. Principio di inerzia. Forze. Masse. I principi della dinamica. Quantita' di moto. Conservazione della quantita' di moto.

Forze, lavoro, energia: Lavoro: definizione e unita' di misura. Energia. Energia cinetica. Energia potenziale gravitazionale. Forze conservative. Conservazione dell' energia meccanica. Forze di attrito. Forze elastiche. Legge di Young. Moto armonico semplice. Energia potenziale elastica. Conservazione dell'energia nel moto armonico.

Forza Gravitazionale: Legge di gravitazione universale. Energia potenziale in un campo gravitazionale.

Meccanica dei corpi estesi. Momento di una forza. Momento angolare. Conservazione del momento angolare. Momento di inerzia. Momento angolare ed energia cinetica di rotazione del corpo rigido.

Fluidi : Liquidi. Densita',pressione; definizioni ed unita' di misura. Principio di Archimede. Pressione idrostatica. Fluidi ideali. Teorema di Bernoulli.Fluidi reali. Viscosita' . Legge di Poiseuille. Diffusione. Tensione superficiale. Capillarita' .

Termodinamica: Misura della temperatura. Misura del calore. Calori specifici. Leggi dei gas perfetti. Sistemi termodinamici. Diagrammi p-v. Teoria cinetica dei gas. Equivalente meccanico della caloria. I e II principio della termodinamica. Diagramma p-v per un gas reale. Tensione di vapore saturo. Trasmissione del calore: conduzione, convezione, irraggiamento.

Elettrostatica : Elettrizzazione dei corpi. Carica elettrica. Legge di Coulomb. Campo elettrico. Teorema di Gauss. Potenziale elettrostatico. Capacita'. Densita' di energia in un campo elettrostatico. Condensatori in serie e in parallelo.

Magnetismo. Effetti magnetici delle correnti. Le cariche in movimento come sorgenti del campo magnetico. Effetto del campo magnetico sulle cariche in moto. Forza di Lorentz. Il campo magnetico nella materia: cenni. Magneti permanenti. Induzione elettromagnetica : leggi di Faraday e di Lenz. Auto e mutua induzione. Densita' di energia in un campo magnetostatico

Corrente elettrica. Legge di Ohm. Resistenza di un conduttore metallico.Resistivita'. Resistenze in serie e in parallelo. Potenza dissipata in un circuito elettrico. Cenni ai transienti di carica/scarica di un condensatore in un circuito resistivo.

Fenomeni ondulatori : Propagazione per onde. Propagazione di una perturbazione in un mezzo materiale. Velocita' di propagazione. Principio di sovrapposizione. Onde Sinusoidali: frequenza, lunghezza d'onda, ampiezza e fase di un'onda. Equazione di un onda sinusoidale unidimensionale. Onde longitudinali e trasversali.Onde stazionarie. Intensita' . Onde sonore. Onde elettromagnetiche. Spettro delle onde elettromagnetiche.

Ottica geometrica: Riflessione. Rifrazione. Indice di rifrazione. Angolo limite. Guide di luce : fibre ottiche. Specchi piani. Specchi concavi. Lenti. Costruzione dell'immagine di un oggetto prodotta da una lente; costruzione geometrica e formulazione analitica. Ingrandimento. Schemi di funzionamento di alcuni strumenti ottici : lente d’ingrandimento semplice, telescopio, microscopio. Cenni alle aberrazioni.

Ottica fisica : Interferenza. Dispositivo sperimentale di Young. Diffrazione, diffrazione da una fenditura. Principio di Huygens. Spiegazione semiquantitativa dello spettro di diffrazione. Diffrazione da piu' fenditure. Reticolo di diffrazione. Potere risolutivo del microscopio. Polarizzazione. Analisi dellaluce polarizzata. Dispersione della luce. Prismi. Lo spettoscopio e la spettroscopia.

Introduzione alla fisica quantistica : Spettri di emissione e di assorbimento. Legge dell' assorbimento. Spettri a righe. Formula di Balmer. Costante di Rydberg. Effetto fotoelettrico. Fotoni. Energia del fotone. Raggi X Diffrazione dei raggi X. Onde elettroniche. Lunghezza d' onda di De Broglie. Diffrazione degli elettroni.

Teoria atomica : I primi modelli atomici. Esperimento di Rutherford. Modello di Rutherford e sue difficolta'. Modello di Bohr per l'atomo di idrogeno. Livelli energetici. Lo spin. Principio di esclusione di Pauli. Tavola periodica degli elementi.Principio di indeterminazione. Onde di probabilita' . 

Struttura della  materia : Cenni alla struttura dei solidi. Conduttori, isolanti e semiconduttori. Cenni sulle strutture a bande. 

Fisica nucleare : Cenni alla radioattivita’.  Cenni alla struttura del nucleo atomico, fissioni e Fusione. Cenni alla struttura subnucleare: il modello a quarks.
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